

# 常州市武进区免费婚前医学检查结果分析

李黎 (江苏省常州市武进区妇幼保健所, 江苏 常州 213161)

2003年10月1日,新的《婚姻登记条例》正式颁布实施,新的条例中没有明确规定查验《婚前医学检查证明》。同全国各地一样,我区的婚前医学检查率骤然下降。2003—2006年,婚前检查率分别为44.19%、0.36%、1.27%、1.27%。2003年10月婚检人数仅有52人,与2002年同期737人相比相差13倍。婚前检查率的下降,对出生人口素质带来很大冲击,生殖健康、母婴保健面临严峻挑战。

经过4年的努力,自2007年1月起,作为为民办实事的十大内容之一,武进区政府决定为准备结婚的未婚青年实行免费婚检,婚检费用由政府买单。为有效实施这一惠民政策,我所积极行动起来,借助广播电台、横幅标语、街头宣教等多种形式进行广泛宣传,并积极与民政部门协调,于2007年4月3日选派1名同志到婚姻登记处进行婚前保健知识宣教和咨询,取得了一定的效果。现将实施免费婚前医学检查1年以来的情况分析汇总如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 资料来源

资料来源于2007年1—12月我所婚前检查的体检表。

### 1.2 方法

对本区婚前检查青年发放免费婚前医学检查表。体检项目为卫生部《婚前保健工作常规》中规定的项目。

## 2 结果

2007年1—12月本区结婚登记人员11 960人,婚前医学检查人数5 161人,婚前医学检查率为43.15%。

查出患病人数477人,患病人数比例为9.24%;查出性病11例;传染病7例;严重遗传疾病5例;精神病1例;生殖系统疾病182例;内科疾病175例;其他系统疾病111例,总患病492例次。带孕受检人数为774人。被告知暂缓结婚有30人,告知可以结婚但不宜生育有2人。在接受体检的5 161人中,查出异常人数1 388人,异常率为26.89%。共发生异常为3 007例次,见表1。

## 3 讨论

免费婚前医学检查实施1年来,尽管取得了一定的效果,但相对于结婚登记人数来说,婚检率仍较低,说明宣传的力度还不够。宣传工作应是持久的、全方位的、多

表1 婚前医学检查异常情况统计

异常分类	例数	异常率(%)
表抗阳性	76	1.47
大三阳	81	1.57
小三阳	189	3.66
血常规异常	328	6.36
尿常规异常	269	5.21
生殖系统异常	357	6.92
其他	106	2.05

层次的。同时,婚前保健工作也是一项公共卫生工作,仅仅靠免费婚检这一政策是远远不够的,它不仅需要政府经济上的支持,政策上的保障,更需要由政府牵头,卫生、民政、计生、妇联、工会、共青团、媒体等部门的密切配合,通过广泛的宣传,正确的引导,使广大未婚青年充分认识到婚前医学检查的重要意义,自觉接受婚前医学检查,做到先婚检,再登记。

实施免费婚前医学检查以来,我所一直严格按照卫生部《婚前保健工作常规》,严把婚检质量关,检出各类疾病及异常,对其中告知暂缓结婚和不宜生育的都进行了必要的医学指导和咨询,采取了必要的医学措施。还有一些疾病和异常,虽未被告知暂缓结婚,但也具体进行了医学指导。由此可见,婚前保健工作为保护公民的健康权益和提高出生人口质量起到了重要的作用。如果未婚青年婚前不进行适时、科学的婚前医学检查,会导致各种性病、传染病的增多,导致出生缺陷儿发生率的上升,直接影响到我国出生人口素质,也会影响到家庭的幸福和社会的稳定。

婚前医学检查的对象是一特定人群,对他们的保健时间是在结婚前夕,此时是最佳时间,重点是传染病、遗传病和精神疾患,这些疾病不仅危害本人,还殃及对方,甚至影响后代。婚前保健突出的是保健、预防为主,防患于未然。对后代来讲,婚前保健、孕产期保健和新生儿保健是系列保健,通过系统的、连续的、有重点的干预无疑对出生健康孩子有明显的促进作用,也能有效地预防和减少先天病残儿的出生。因此,婚前体检正常后再怀孕,才能有效保障后代的健康。

如果民政局的婚姻登记处与卫生部门的婚检机构合署办公,会有利于依法查验婚检证明,方便群众,十分有利于婚姻登记管理和婚前医学检查。

(收稿日期:2008-08-04)